

投稿類別：原住民專題

主題：阿美族蕙苡珠(南勢 Vavekelu)

作者：

徐逸宸。花蓮縣北埔國小。五年丙班

高瑜馨。花蓮縣北埔國小。五年乙班

指導老師：

周慧香老師

陳貞良老師

# 前言

## 一、研究動機

薏苡珠在阿美族文化中具有深厚的背景和意義。薏苡珠通常由大小相對的薏苡種子串成，並被視為獲得平安和好運的象徵。在阿美族中，婦女們會在結婚前將薏苡珠穿在頸項上，希望自己的婚姻能夠幸福美滿。此外，薏苡珠也被視為護身符，可以保護人們遠離不好的靈性影響，並帶來家庭的祥和和幸福。因此，薏苡珠在阿美族社會中被視為一個非常重要的文化元素。



圖 1、校園之一薏苡珠



圖 2、校園之二薏苡珠

## 二、研究目的

Vavekelu 喜歡在炎熱溫暖有滋潤的氣候生長，他不能吃也不是觀賞的植物，但是 Vavekelu 薏苡在原住民婦女眼中可是眼中的珍貴寶物。

在校園角落裡有種植了好幾顆的薏苡，我們一直沒發現薏苡珠有多麼的寶貝。直到有一天我看到族語老師正在採收熟成的薏苡珠，我問老師這是要做什麼用的呢？老師說薏苡珠熟成曬乾後可以串成很多項鍊及飾品。一聽之下，心動不如馬上行動，我們開始去研究它的。

我們想要研究目的如以下所述。

1. 探討薏苡珠的生長？
2. 薏苡珠有哪些什麼禁忌？
3. 在阿美族裡 Vavekeluu 薏苡珠，為何被視為是一個非常寶貴的隨身飾品？
4. 透過認識薏苡植物，能多了解部落的傳統文化智慧。

### 三、研究方法及流程

本研究方法透過資料蒐集、實地踏查、訪談族人，初步了解阿美族對薏苡珠的了解。藉由實地踏查及查閱書籍後，將薏苡珠製作項鍊及飾品。透過體驗串珠，了解薏苡珠與族人的重要性後，將研究結果與心得整理後上傳，研究流程如下所述。



#### 1. 資料蒐集



圖 3、透過網路蒐集資料



圖 4、透過網路蒐集資料



圖 5、透過網路蒐集資料

#### ★薏苡珠彙整如下：

薏苡是禾本科，一年生或多年草本植物，莖桿直立，大部分生長在河邊、溪邊或陰溼河谷中，薏苡的表面有著天然的琺瑯質，粒粒皆灰白帶黑紋，質地堅硬不易破損，過去為阿美族 Sikwasay(祭司巫師)所配戴的飾品，有驅邪之用。

薏苡珠也稱為：苡仁、苡薏苡、草黍子、草珠兒、菩提珠、薏仁，薏苡又稱「薏米珠」相傳為不僅果實妥善處理後可以做手工藝品，根、莖、葉也能當作家畜飼料，極具經濟價值呢！

#### 2. 實地踏查



圖 6 觀察薏苡珠花期



圖 7 觀察薏苡珠生長



圖 8 觀察薏苡珠熟成



圖 9. 薏苡是原住民傳統穀類，有驅邪的作用



圖 10. 薏苡是原住民傳統穀類，有驅邪的作用



圖 11、薏苡珠採收期



圖 12、薏苡珠採收期



圖 13、薏苡珠採收期



圖 14、薏苡珠採收期



圖 15、串珠 DIY 運用珠珠玩出樂趣。



圖 16、串珠 DIY 運用珠珠玩出樂趣。

### 3. 訪談學校老師(阿美族)



圖17、訪談學校老師莊國鑫老師



圖 18、學校老師表示他小時候有看過。



圖 19、訪談學校老師吳珉華老師



圖 20、薏苡珠在原住民婦女眼中是寶

### 4、薏苡珠 DIY



圖21、串珠達人教我們簡單的串珠



圖22、帶學弟妹認識薏苡珠



圖23、學妹將薏苡珠串成她喜歡的樣子



圖24、學弟串成喜歡的樣子

## 四、研究結果與心得

一開始研究原住民Vavekelu從網路找資料、實地踏查、到採收，經過幾個月的觀察之後才知道Vavekelu是阿美族人非常重要的一种植物，它不僅有著獨特的色澤外更是原住民婦人的寶物，讓我對這個古老而神秘的植物有了更深刻的認識。

我們從網路找到了一些Vavekelu的資料，Vavekelu向來是阿美族人文化的一部分，因此我尋找了來自阿美族人的觀點和故事，這些資料讓我感受到了Vavekelu在他們文化中的重要性。接著，為了更加全面地了解Vavekelu，我們進行了實地踏查，我實地訪問了族語老師，串珠達人探討了Vavekelu的生長和串珠方法，他們慷慨地分享了他們的知識和經驗，讓我對Vavekelu的重要與價值有了更深入的理解。

我將Vavekelu的收集、處理和串珠方法詳細記錄下來，我希望能夠引起更多人對Vavekelu的關注。總而言之我對Vavekelu有了更加深入的了解，它不僅是阿美族人視為珍貴的一种植物和價值。

### 1. 徐逸宸

我最近有個特別的體驗，將蕙苡珠串成多種飾品，我自己也串了一條屬於自己的項鍊，從網路上有很多人分享蕙苡珠的作品讓我更深入了解了這种植物，更是一種傳統的文化象徵，希望有更多人了解蕙苡珠的價值和重視這种植物。

在阿美族蕙苡珠的文化是如此的多元而豐富，它使我明白到我們的文化寶藏是如此的珍貴，我們每個人都應該去體驗和學習。

### 2. 高瑜馨

我從小學五年級開始接觸到蕙苡珠，一直到現在，蕙苡珠對我來說是非常特別的植物，它不僅是我們原住民裡面的寶物，更是一種傳統的文化象徵。

蕙苡珠是一種古老的植物，它在我們的土地上已有數千年的歷史了，讓我們一起珍愛這古老的真實寶藏。

在學校的花園裡看著蕙苡珠一天天的成長從期待它的發芽到結種子非常神奇，我對蕙苡珠的認識慢慢的越來越多，我也更珍惜這份獨特的緣分。

蕙苡珠也是我們原住民文化的重要象徵，我們應該更加努力保護和傳承蕙苡珠這份寶物。

蕙苡珠讓我從無知到認識，從好奇到喜愛，從單純到珍惜，經過了這幾個月的研究，讓我深深感受到它的價值。

## 五、參考資料來源

1. <https://www.facebook.com/trangood/posts/2918702588193062/>
2. <http://paperupload.nttu.edu.tw/CA4BD71DBC8AB41/40a453935d25848c.pdf>
3. <https://www.inmall.com.tw/Product/Detail/2288/4>.
5. <https://tw.pixtastock.com/photo/83679898>
6. [https://www.google.com/search?q=%E8%96%8F%E8%8B%A1%E7%8F%A0&sca\\_](https://www.google.com/search?q=%E8%96%8F%E8%8B%A1%E7%8F%A0&sca_)
7. <https://zh.wikipedia.org/zh-tw>
8. <https://achiblog.pixnet.net/blog/post/3613168->
9. 布農族四社神話與傳說。田哲益/全妙雲。晨星出版。
10. 動手做自然果實 X 種子創作 DIY。鄭一帆。晨星出版。
11. 制癌·排毒·美白的食療聖品—薏苡仁的療效。李承翰。世茂出版社。
12. 台灣民族植物圖鑑。鍾明哲/楊智凱。晨星出版。